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1. INTRODUCCIÒN 

 

1.1. CONTEXTUALIZACION 

De acuerdo con el libro de Cuentas Nacionales de Patricio León,  este habla sobre la 

Contabilidad Nacional, además de los procesos de producción, matriz insumo producto 

y demanda, el cual busca predecir niveles de producción futuros de cada industria que 

interactúa entre sí, con el propósito de satisfacer la demanda futura para acero y 

carbón. 

En el país se han realizado procesos de producción referentes a las industrias 

dedicadas al acero, carbón y otros, las cuales cuentan con las siguientes demandas 

finales:  

• Industria 1: acero 200 carbón 400; otros 600.  

• Industria 2: acero 500; carbón 200; otros 800  

• Demandas finales: 500 para acero y 900para carbón 

El cual requiere  hallar la matriz insumo producto, teniendo como base un cambio en la 

demanda, y ademas enunciar el total de los distintos costos de producción. 

“El modelo insumo-producto supone que los insumos para elaborar un producto se 

relacionan conforme a una función de costos lineal, la cual depende de los coeficientes 

insumo-producto y de los precios de los insumos”.(Para & Hernández, 2012).  

Las industrias de carbón quedan van disminuyendo con el paso de los años debido a 

las nuevas implementaciones tecnológicas, en un ejemplo claro (Berumen, 2014)nos 

dice” En términos generales hay que destacar que en la actualidad la actividad minera 

europea especializada en la explotación del carbón está destinada a desaparecer. Aún 

hay plantas termoeléctricas que lo consumen, pero este recurso cada vez es más caro. 

La industria siderúrgica de acero está estimada como toda gran actividad que produce 

acero a partir de utilizar el material reciclaje o chatarra, siendo la forma más utilizada la 

cual crea mínimos costos de producción.(Barreto Bernal, Gutiérrez Molina, & Lara 

Rodríguez, 2014). 

En nuestro caso haremos énfasis en la determinación  de los cambios de la matriz de 

producción en las industrias de acero y carbón que se llevan a cabo gracias a un 

cambio en la demanda final. 
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1.2. INDICADORES DEL PROBLEMA 

 

PRECIO: Es el valor monetario asignado a un bien o servicio en el mercado, el precio 

es un elemento importante en la economía de un país debido a que es un factor muy 

influyente en distintos determinantes de la economía como por ejemplo: “cuando los 

precios están cayendo es porque antes se han reducido los gastos, lo cual disminuye 

los beneficios. En consecuencia, durante periodos de deflación, caen los beneficios y 

se incrementan las quiebras, lo que aumenta la tasa de desempleo (Fisher, 1973: 

498)”(León & Alvarado, 2015). 

  

PREFERENCIA DEL CONSUMIDOR: Es utilizada “En los estudios de marketing y 

negocios, encuesta preferencia de los consumidores (CPS) es comúnmente utilizado 

para recoger información sobre las preferencias y necesidades de los clientes locales. 

Esto es importante porque la retroalimentación temprana de los clientes ayudaría a 

asegurar el continuo crecimiento de un negocio y para atraer a mantener 

condescendiente el negocio.”(Shaharuddin, Zamaludin, Hashim, & Ming, 2015). 

 

RENTA DISPONIBLE DE LOS CONSUMIDORES.- Según (Andrade & Cabral, 2015). 

Este refuta al hablar de la comercialización de la renta, todo esto para aclarar si la 

diferencia en la comercialización de la renta asciende o reduce en el lapso en el cual 

ocurre el crecimiento económico. 

 

COMPETENCIA DE MERCADO: Conocemos a la competencia de mercado a la 

rivalidad  o  libre disposición que tienen dos o varias empresas que ofrecen bienes y 

servicios similares o de igual valor, este es un factor muy influyente ya que a menor 

número de competidores la empresa o industria va a tener mayor cantidad de 

demanda. A eso se debe su importancia, por lo que. Al realizar estudios de 

competitividad se debe de tomar la complicada, interaccion entre todas las tecnologías, 

las cuales obedece de las estructuras de participación colectiva y del procedimiento de 

la demanda.(Utray, 2010) 

DEMANDA: Consiste en la cantidad de bienes o servicios que los agentes económicos 

demandantes tienen la capacidad de adquirir en el mercado, y aunque “En un momento 

particular la demanda determina al producto, aunque no en el largo plazo, puesto que 

el producto no puede crecer a menos que la capacidad productiva sea 

mayor.”(Caballero Urdiales & López Gallardo, 2013) 
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1.3. OBJETIVO GENERAL 

Establecer los cambios de la matriz de producción mediante la aplicación de la matriz 

insumo - producto para optimizar los recursos de la empresa. 

1.4. VENTAJA COMPETITIVA DEL TRABAJO 

Al realizar este caso obtenemos como ventaja competitiva, conocer de manera  más  

amplia el concepto de matriz de producción, entender el comportamiento de las 

industrias y sus relaciones intersectoriales además de predecir su comportamiento 

mediante la matriz  de insumo-producto ya que “Su uso y aplicación facilitaran el 

conocimiento y la comprensión en el mundo de las relaciones intersectoriales y el grado 

de integración de una economía regional como un todo; constituyendo así un 

instrumento guía de mucha utilidad para la identificación de actividades económicas 

relevantes”(Fuentes, 2005). 

Teniendo en claro los conceptos y la aplicación de la matriz insumo-producto ya 

podremos como economista predecir los niveles de producción futuros las industria que 

interactúan entre su con el propósito de satisfacer y poder cumplir con las demandas 

futuras en el mercado. 

 

2. DESARROLLO 

 

En el país se realizan procesos de producción de dos industrias dedicadas al acero, 

carbón y otros: Industria 1: acero 200 carbón 400; otros 600. Industria 2 acero 500; 

carbón 200; otros 800 con demandas finales de 500 para acero y 900para carbón 

Encontrar la matriz de producción si la demanda final cambia 600 para acero y 850 

para carbón. Exprese el valor total de los otros costos de producción que esto implica. 

 

  

Industria 

  

Acero Carbón Demanda Final 

 
Acero 200 500 500 

Industria Carbón 400 200 900 

 
Otros 600 800 − 
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Solución 

• Empezamos sumando los datos de la primera columna. El resultado que obtuvimos 

con anterioridad los dividimos por cada uno de los datos de la primera columna. Del 

mismo modo realizamos el procedimiento con las columnas restantes. Ya no se toma 

los valores de la demanda final. (A es acero y C carbón), y obtenemos una nueva 

matriz de producción.  

  

A C 

 

A 200/1200 500/1500 

A= C 400/1200 200/1500 

 

Otros 600/1200 800/1500 
 

Simplificando términos tenemos: 

  

    A C 

 

A  1/6  1/3 

A= C  1/3   2/15 

 

Otros  1/2   8/15 
 

Así, por cada dólar de producción, la industria de acero gasta 1/6(=$0.166) en su 

propia industria; 1/3(=$0.33) en la industria de carbón; y por ultimo 1/2(=$0.50) en otros 

costos de producción. 

Las entradas en la matriz se llaman Coeficientes de insumo-producto la misma que 

“Puede reflejar la vinculación tecnológica y económica entre los sectores bajo un cierto 

nivel de la técnica.”(Lu & Xu, 2015). 

Entonces sea XA y XB los nuevos valores de producción total para las industrias A y B; 

ahora tenemos: 
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Así, tenemos; 

XA= 1/6 XA+ 1/3 XC+ 600 

XB= 1/3 XA + 2/15 XC + 850 

En ecuación matricial 

 

X1 

 

 1/6  1/3 

 
600 

  X=   A=     D=   D= Demanda Final 

 
X2 

 

 1/3   2/15 

 
850 

   

• Aplicaremos operaciones matriciales, para hallar los nuevos valores de producción de 

ambas industrias 

1er Paso. 

(I - A): Se conoce como la matriz Leontief. Es restar la matriz de coeficientes A, a la 

matriz identidad. 

 

 

1 0 

 

 1/6  1/3 

 

 5/6 - 1/3 

(I – A)=     
 

    =     

 

0 1 

 

 1/3   2/15 

 

- 1/3 13/15 
 

2do Paso 

Encontrar la inversa a la matriz, de coeficientes A; para hallar la nueva producción.   

 

 5/6 - 1/3 

A=     

 

- 1/3 13/15 
 

1. Primero que todo se calcula el determinante; ∆ = (5/6*13/15) - (-1/3*-1/3) = 11/18 

2. Se cambia de puesto los números solo de la diagonal principal, en este caso (13/15 

pasa al lugar donde estaba 5/6, y este pasa al otro lado). Y la otra diagonal (-1/3; - 1/3), 

cambian de signo los datos. 

 

13/15  1/3 
 

 
 

  
  

 

 1/3  5/6 
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3. Por último, al dividir entre la ∆ (determinante) se obtiene: 

 

 
 

 

13/15 - 1/3 

         
 

    
 

Reemplazando el valor de la determinante (∆) es = 11/18, al dividir 1/∆  = 18/11 

 
- 1/3  5/6 

          

 

 

13/15 - 1/3 

  

78/55   6/11 
 

18/11 
 

    

 

    

 

- 1/3  5/6   6/11 15/11 
 

 

 

 

 

 
78/55   6/11 

 
600 

 

1314 

X=     *   = 
 

 

  6/11 15/11 

 
850 

 

1486 
 

 

Acero 1314 

X= 
 

  

 
Carbón 1486 

 

Encontrar el valor total de los otros costos 

Si se acuerdan al principio del ejercicio; nos dan los otros costos de producción, que 

nos servirá de ayuda para poder encontrar estos valores totales, que implica el cambio 

en la demanda y a su vez en la producción. 

Estos serian los otros costos de producción; 

PA = 1/2 XA = 657 (Nuevos costos de la industria de acero) 

PC = 8/15 XC = 792 (Nuevos costos de la industria de carbón) 
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3. CIERRE 

 

Cuando la demanda final cambia, en las dos industrias. La producción para Acero fue 

de 1314 y para Carbón 1486. Al analizar los resultados, podemos ver que fueron 

afectados por el cambio en la demanda; la producción de Acero subió en 114 unidades; 

mientras que la producción de la industria de Carbón, al disminuir su demanda, 

disminuye 14 unidades su oferta (producción). 

 

El nuevo valor de otros costos de producción es de 1649 (657+792=1649). 

Considerando los otros costos, en ambas industrias, la variación en el acero fue de 600 

a 657, gracias al aumento de su producción; pasa todo lo contrario con la industria de 

carbón, que disminuyen sus otros costos de 800 a 792, gracias a que su producción 

disminuyo, lo que fue provocada por la disminución de la demanda. 
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